

# 市政工程中城市路灯设施运行与维护探究

马雪凤

(潍坊市市政公用事业服务中心, 山东 潍坊 261021)

**摘要:** 城市路灯作为城市公共基础设施, 在改善城市照明环境、保障市民夜间出行、提高城市安全等方面发挥至关重要的作用。然而, 在实际运行过程中, 由于设施老化、光源损坏等原因引发路灯故障, 如果不能及时修复, 会对路灯的正常运行及城市形象, 乃至人们的生命安全造成威胁。因此, 对如何提高城市路灯设施的运维效率和安全性, 以及对路灯设施的运维管理进行研究, 具有十分重要的现实意义。

**关键词:** 市政工程; 城市路灯设施; 运行; 维护  
**中图分类号:** TU113.666 **文献标志码:** A



建立协调机制、加强设备更新和维护、科学规划和布局以及加强公众参与和监督是开展城市路灯设施管理的重要策略, 这些策略有助于提高城市路灯设施的运行效率和管理质量, 为城市的照明工作提供强有力的支持。

## 1 市政工程中城市路灯设施的重要性

城市路灯设施是城市基础设施建设中不可或缺的重要部分。现在, 随着夜经济的不断发展, 城市路灯作为城市公共基础设施, 在城市发展中起到的作用越来越大, 不仅是单一地提供照明服务, 更赋予改善城市环境、提升城市品质、保障市民安全等更多的功能需求。城市路灯设施照明功能是城市夜间生活的重要保障, 可以提高夜间行车和行人的安全性, 减小交通事故的发生率, 增强市民的安全感和舒适感。同时, 有助于改善城市环境, 使城市更加美观。例如, 在城市的主要街道、广场、公园等公共场所安装适当数量和规格的路灯, 可以营造更加温馨、舒适的夜间氛围, 增强城市的吸引力和竞争力。

路灯建设是一次性的, 但运营维护是长期性的, 如何让路灯发挥最大化作用, 更重要的因素在于日常的运维管理。城市路灯设施的管理和维护不仅是维持正常运行的必要条件, 更是保证市民安全和提升城市品质的重要保障。合理的管理和维护可以减小设施故障率, 延长设施寿命, 提高设施的稳定性和可靠性, 减小维修和更换成本。同时, 可以提高管理效率和工作效能, 提升城市基础设施管理水平和品质。综上所述, 城市路灯设施在城市基础设施建设中的重要性不可忽视。借助合理的照明设计、节能环保措施和设施

管理维护, 可以实现城市夜间照明、提高城市品质和保障市民安全的多重目标。因此, 加强城市路灯设施的建设、管理和维护, 已成为城市基础设施建设的重要任务。同时, 需要进一步加强技术创新和管理创新, 不断提升城市路灯设施的照明效果、节能环保水平和管理效率, 为城市可持续发展和市民幸福生活提供更好的支持和保障<sup>[1]</sup>。

## 2 城市路灯设施运行和维护中存在的问题

### 2.1 管理体制不完善

目前, 路灯建设纳入道路建设, 同步配套实施, 在路灯设计建设初期, 很少会征求路灯维护管理部门的意见, 缺少会审环节, 工程建设单位设计人员侧重于理论, 导致设计、建设方案不合理, 致使照明工程建设完成交接后给路灯维护部门造成维护难题。特别是地下管线部分, 在城市建设中, 道路及绿化带开挖频繁, 不同的项目会交叉施工, 给城市照明线路造成较大破坏, 造成较大安全隐患。受体制、管理模式等因素影响, 路灯维护作业人员技术不统一, 部分员工年龄结构老化、专业技能不适应照明技术发展的需要。第三方维护机构从业人员专业素质欠缺, 相关专业培训较少, 其专业素质很难在短时间内得到提高, 制约照明设施管理水平。在路灯维护运行管理中, 经常涉及交通、公安等部门延伸用电, 由于没有建立良好的沟通机制, 导致存在乱接现象, 存在安全隐患。在市、区两级之间存在推诿扯皮情况, 未整合资源、形成合力。为解决这些问题, 需要建立协调机制, 强化部门之间的沟通和配合, 明确职责和责任, 形成有效的管理体制。

## 2.2 设备老化和更新缓慢

城市路灯设施常年在户外环境下运行, 历经风吹日晒, 同时没有明确的使用年限要求, 各项设施在日常运行中不可避免地出现各种问题, 如光源损坏、灯头转向、灯杆歪斜、电缆受损等, 需要及时修复处理。然而, 受资金条件限制, 设施更新速度缓慢, 导致老化设备不能及时更换, 影响运行效果, 给日常运行维护造成较大工作量。设施老化和更新缓慢的原因在于两方面: 一方面, 城市路灯设施的改造更新需要大量资金支持, 然而, 一些地方政府投入不足, 导致设备更新缓慢。另一方面, 一些地方设施的维护和管理不到位, 没有及时发现设施老化和损坏问题, 导致维修更新不及时<sup>[2]</sup>。

## 2.3 缺乏科学规划

城市路灯设施规划需要考虑多种因素, 包括路况、行车和行人安全、环境美观等。然而, 在一些地方, 规划过程不科学, 导致路灯设施的布局不当、数量不足、灯具功率过大等问题。例如, 在某些路段, 路灯数量不足, 导致夜间路面照明不足, 影响行车和行人安全。在某些区域, 路灯功率过大, 导致能源浪费和光污染等问题。缺乏科学规划的原因在于两方面: 一方面, 规划人员缺乏专业知识和经验, 难以考虑所有因素, 导致规划不科学。另一方面, 施工企业可能追求低成本, 导致规划不合理, 忽视道路实际需要和公众利益。此外, 缺乏对未来发展的规划同样是导致规划不科学的原因。

## 2.4 能耗过高

城市路灯设施的运行需要消耗大量电能, 一些地方的路灯设施能耗过高, 导致能源浪费和环境污染。一些地方的路灯设施功率过大, 使用的灯具和电路不节能, 导致能耗过高。一些地方路灯设施的运行时间没有得到合理规划, 长时间开灯, 导致能耗过高。此外, 一些城市路灯设施管理部门的维护和管理不到位, 没有及时更换老化设备, 使能源利用率降低, 进一步加剧能耗过高的问题。为解决这个问题, 需要建立科学的能耗评估体系, 规范路灯设施能耗标准, 采用更加节能的灯具和电路, 同时合理规划路灯设施的运行时间, 减小能源浪费。此外, 应加强设施的维护和管理, 及时更新老化设备, 提高能源利用率, 减小能耗。

总之, 城市路灯设施管理体制不完善、设备老化和更新缓慢、缺乏科学规划等问题在城市路灯设施运行和维护中广泛存在。为解决这些问题, 需要政府和相关部门加强沟通协作, 加大投入, 提高管理效率和科学性, 提高城市路灯设施的运行效果和使用寿命。

## 3 城市路灯设施运行和维护的基本原则

### 3.1 安全第一

安全是城市路灯设施运行和维护的基本原则。在路灯设施运维过程中, 必须始终将安全放在首位, 做到“安全第一”。具体来说, 应该遵循以下原则:

首先, 对路灯设施进行安全评估。评估包括路灯设施的使用寿命、设备运行状态、设备维护历史等, 以便发现设备中存在的安全隐患, 并及时采取措施消除隐患。

其次, 采取安全措施保障路灯设施维修作业。在进行路灯设施维修作业时, 必须采取严格的安全措施, 如穿戴安全防护装备、设置警示标志、疏散周边人员等。同时, 要对维修作业进行全程监控和管理, 确保维修作业安全可控。

最后, 加强设施安全管理。市政部门应该建立健全安全管理制度, 加强对设备的日常巡检, 及时发现设备中存在的隐患, 确保设备的安全运行。同时, 要制定完善的应急预案, 对发生的安全事件进行快速、有效处置。

### 3.2 科学规划

科学规划是城市路灯设施运行和维护的基本原则。只有合理进行规划和设计, 才能实现设施的高效运行和维护。首先, 应充分考虑城市的实际需求。在进行路灯设施规划和设计时, 需要充分考虑城市的实际需求, 这样可以确保路灯设施的合理布局 and 高效运行, 同时满足市民夜间行走和交通安全的需求。其次, 要注意路灯的质量和耐用性, 确保路灯长期稳定运行。市政部门应该建立科学的路灯设施管理和维护制度, 包括设备维修和更新、能源管理、资产管理等方面。要加强对路灯设施的日常巡检, 及时发现和处理设备故障和隐患, 确保设备稳定运行。最后, 要制定完善的预防性维护措施, 对设备进行定期检查、清洗、润滑等维护工作, 延长路灯设施的使用寿命和提高运行效率<sup>[3]</sup>。

### 3.3 可持续发展

可持续发展是城市路灯设施运行和维护的基本原则。城市路灯设施的运行和维护必须注重环境保护、资源节约和社会效益。市政部门应在保证亮灯效果的基础上采用节能环保的路灯设备, 减小能源消耗和污染排放。同时, 要注重路灯的节能管理, 制定科学的节能管理措施, 利用能源监控、智能控制等手段, 控制能源的消耗和排放, 实现节能减排。城市路灯设施不仅是为保障市民夜间行走和交通安全, 更应该发挥其社会效益。市政部门可以将路灯设施建设与城市文化建设相融合, 借助艺术灯光、互动灯光等形式, 为



市民带来更好的夜间生活体验，促进城市文化和旅游发展。

## 4 市政工程中城市路灯设施运行与维护的策略

### 4.1 建立协调机制，完善管理体制

为保障城市路灯设施的运行和维护，需要建立协调机制，促进各部门之间的沟通和配合。在城市路灯设施管理中，涉及多个部门，如城市规划、市政工程、电力管理等，需要协调各部门的职责，明确管理目标和措施。同时，应建立专门的路灯设施管理部门，负责路灯设施的巡检、维护、更新等工作，定期检查路灯设施的运行情况，发现问题时及时处理。此外，公众参与和监督是城市路灯设施运行和维护的重要环节，公众可以利用多种途径向管理部门反映路灯设施的问题和建议，监督管理部门的工作效率和质量。为提高管理工作的效率和质量，应完善管理体制，建立规范的工作流程和管理制度。例如，应建立灯具巡检和维护制度，定期检查和维护设施，及时处理故障和问题。对一些常见问题，如灯光亮度不足、角度不对等，应建立相应的应急处理流程，确保问题得到及时解决。应加强管理人员的培训和技能提升，提高管理水平和工作能力，确保管理工作顺利进行。在城市路灯设施运行和维护中，能源管理是一个重要方面。采用节能技术和设备，可有效降低路灯设施的能耗和成本，减小对环境的污染。

### 4.2 加强设施更新和维护

随着运行时间的延长，路灯设施老化是不可避免的现象，故障和损坏会越来越频繁。为确保路灯设施的正常运行和维护，应做到以下几点：首先，市政部门应制定详细的设施台账，对辖区内路灯设施的设备台账、日常巡检、故障维修、使用寿命预测等情况进行登记备案，确保对路灯设备进行全方位监管和维护，由“勤修理”转向“治未病”，利用先进的技术手段，更新管理理念，防患于未然。其次，引入智能化管理系统。随着智能控制技术的应用发展，市政部门可以考虑引入智能化管理系统，利用先进的技术手段实现路灯设备的实时监控和故障诊断，以此提高设备管理效率和准确性，缩短维修响应时间，最大限度提高故障处理及时率。此外，要加强从业人员的培训和技术支持。市政部门应该为从业人员提供培训和技术支持，使其熟练掌握设备管理和维修技能，提高设备管理和维修的专业水平，以此确保设备管理人员更好地掌握设备管理和维修技术，有效提升维修效率和维修质量<sup>[4]</sup>。最后，推广绿色能源路灯控制系统。顺应绿色照明发展需要，市政部门应推广绿色能源路灯系统。一是开发利用太阳能、风能等可再生能源为城市

路灯供电。这样不仅能减小城市的能源消耗和排放，而且能降低城市运营成本。二是利用智能控制手段，根据实际需要合理设置开关灯时间和范围，减少资源浪费，为城市可持续发展做出贡献。

### 4.3 科学规划和监督

应建立科学的规划和布局制度，考虑路况、行车和行人安全、环境美观等因素，合理布置路灯设施。同时，加强对规划和布局的监督和管理，确保路灯设施的布局 and 数量符合规划要求。为提高规划效果，应采用新技术和新材料，提高路灯设施的能效和环保性能，减小能耗和污染。例如，可以采用LED（发光二极管）路灯，提高路灯的能效和寿命。此外，监督是很重要的问题<sup>[5]</sup>。市民对路灯设施的使用体验和安全感直接影响其对城市的评价和满意度，因此应鼓励市民参与路灯设施管理和监督。例如，可以设立投诉热线或建立在线平台，让市民方便地报告路灯设施的问题和故障。同时，应加强对路灯设施的监督，加强对违规行为的处罚力度，提高对路灯设施的保护意识。城市路灯设施的正常运行和及时维护对城市的可持续发展 and 市民的生活品质有重要影响。在路灯设施建设、维护和管理中，需要注重科学化、规范化、细致化，建立科学的管理制度和监督机制，加强公众参与和监督，推动城市路灯设施可持续发展。

## 5 结束语

本文主要对市政工程中城市路灯设施的运行与维护问题进行探究，提出当前城市路灯设施中存在的问题，同时提出相关对策建议。在今后的城市路灯设施维护和管理中，应加强对设施的监管，采用新技术和管理手段提高设施的使用效率和安全性。希望本文研究能为城市路灯设施的运行和维护提供一些有益的参考和借鉴。

### 参考文献

- [1] 庄程.市政工程中城市路灯设施运行与维护探讨[J].建筑工程技术与设计,2020(20):2258.
- [2] 张雯.市政路灯工程安装与维护管理措施分析[J].百科论坛电子杂志,2020(8):1350-1351.
- [3] 王彦宇.市政路灯工程在城市建设节能方面的体现[J].砖瓦世界,2021(6):12-13.
- [4] 徐清宾.市政照明工程中路灯的安装技术分析[J].建材与装饰,2022,18(12):3-5.
- [5] 孙一峰.简析市政路灯工程的质量管理措施[J].居业,2021(1):159-160.